#### COMUNE DI PIZZALE

#### PROVINCIA DI PAVIA

### **RELAZIONE DI FINE MANDATO ANNI 2015-2020**

(articolo 4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

### **SOMMARIO**

PREMESSA	
PARTÉ I - DATI GENERALI	4
1.1 Popolazione residente al 31-12	
1.2 Organi politici	
1.3 Struttura organizzativa	
1.4 Condizione giuridica dell'Ente	
1.5 Condizione finanziaria dell'Ente	5
1.6 Situazione di contesto interno/esterno	
2. Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUOE	
PARTE II - DESCRIZIONE ATTIVITA' NORMATIVA E AMMINISTRATIVA SVOLTE DURANTE IL MANDATO	7
1. Attività normativa	
2. ATTIVITÀ TRIBUTARIA	
2.1 Politica tributaria locale	8
3. Attività amministrativa	9
3.1 Sistema ed esiti dei controlli interni	9
PARTE III – SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE	12
3.1 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'ente	12
3.2 Equilibrio parte corrente e parte capitale del bilancio consuntivo relativo agli anni del mandato	
3.3. Gestione di competenza. Quadro Riassuntivo*	
3.4 Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione	18
3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione	
4. Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza	19
4.1 Rapporto tra competenza e residui	
5. PATTO DI STABILITÀ INTERNO/PAREGGIO DI BILANCIO	
5.1 Indicare in quali anni l'ente è risultato eventualmente inadempiente al patto di stabilità interno	
5.2 Se l'ente non ha rispettato il patto di stabilità interno indicare le sanzioni a cul è stato soggetto	
6. INDEBITAMENTO	
6.1 Evoluzione indebitamento dell'ente:	22
6.2 Rispetto del limite di Indebitamento:	
7. CONTO DEL PATRIMONIO IN SINTESI	
7.1 Riconoscimento debiti fuori bilancio	24
8. Spesa per il personale	25
8.1 Andamento della spesa del personale durante il periodo del mandato	
8.2 Spesa del personale pro-capite	
8.3 Rapporto abitanti dipendenti	
8.4 Rapporti di lavoro flessibile	
8.5 Spesa per rapporti di lavoro flessibile	25
8.6 Limiti assunzionali aziende speciali e istituzioni	25
8.7 Fondo risorse decentrate	
8.8 Esternalizzazioni	26
PARTE IV – RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO	27
1. Rilievi della Corté dei conti	27
2. Rilievi dell'Organo di revisione	
PARTE V – ORGANISMI CONTROLLATI	28
1. Openhiemi controllati	27

#### **PREMESSA**

La presente relazione viene redatta da province e comuni ai sensi e per gli effetti di cui all'articolo 4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2, 17, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42" per descrivere le principali attività normative e amministrative svolte durante il mandato, con specifico riferimento a:

- a) sistema e esiti dei controlli interni;
- b) eventuali rilievi della Corte dei conti;
- c) azioni intraprese per il rispetto dei saldi di finanza pubblica programmati e stato del percorso di convergenza verso i fabbisogni standard;
- d) situazione finanziaria e patrimoniale, anche evidenziando le carenze riscontrate nella gestione degli enti controllati dal comune o dalla provincia ai sensi dei numeri 1 e 2 del comma primo dell'articolo 2359 del codice civile, ed indicando azioni intraprese per porvi rimedio;
- e) azioni intraprese per contenere la spesa e stato del percorso di convergenza ai fabbisogni standard, affiancato da indicatori quantitativi e qualitativi relativi agli output dei servizi resi, anche utilizzando come parametro di riferimento realtà rappresentative dell'offerta di prestazioni con il miglior rapporto qualitàcosti;
- f) quantificazione della misura dell'indebitamento provinciale o comunale.

La relazione deve essere sottoscritta dal sindaco non oltre il sessantesimo giorno antecedente la data di scadenza del mandato. Entro e non oltre quindici giorni dopo la sottoscrizione della relazione, essa deve risultare certificata dall'organo di revisione dell'ente locale e, nei tre giorni successivi la relazione e la certificazione devono essere trasmesse dal presidente della provincia o dal sindaco alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

La relazione di fine mandato e la certificazione devono essere pubblicate sul sito istituzionale del comune da parte del sindaco entro i sette giorni successivi alla data di certificazione effettuata dall'organo di revisione dell'ente locale, con l'indicazione della data di trasmissione alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

In caso di scioglimento anticipato del Consiglio comunale o provinciale, la sottoscrizione della relazione e la certificazione da parte degli organi di controllo interno avvengono entro venti giorni dal provvedimento di indizione delle elezioni e, nei tre giorni successivi la relazione e la certificazione sono trasmesse dal presidente della provincia o dal sindaco alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

La relazione di fine mandato è pubblicata sul sito istituzionale della provincia o del comune entro e non oltre i sette giorni successivi alla data di certificazione effettuata dall'organo di revisione dell'ente locale, con l'indicazione della data di trasmissione alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

L'esposizione di molti dei dati viene riportata secondo uno schema già adottato per altri adempimenti di legge in materia per operare un raccordo tecnico e sistematico fra i vari dati e anche con la finalità di non aggravare il carico di adempimenti degli enti.

La maggior parte delle tabelle elaborate e che di seguito vengono riportate, sono desunte dagli schemi dei certificati al bilancio ex art. 161 del Tuel e dai questionari inviati dall'organo di revisione economico finanziario alle Sezioni regionali di controllo della Corte dei conti, ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266/2005. Pertanto, i dati qui riportati trovano corrispondenza nei citati documenti, oltre che nella contabilità dell'ente.

#### PARTE I - DATI GENERALI

#### 1.1 Popolazione residente al 31-12

	2015	2016	2017	2018	2019
Popolazione	735	743	722	709	700

#### 1.2 Organi politici

#### GIUNTA COMUNALE:

Sindaco:

SONIA GRAZIOLI in carica dal 31 05.2019 LISTA CIVICA INSIEME PER PIZZALE

Assessore

ANDREA ASTOLFI

in carica dal 31 05.2019 LISTA CIVICA INSIEME PER PIZZALE

Assessore:

ALBERTO SCHIAVI

in carica dal 31 05.2019 LISTA CIVICA INSIEME PER PIZZALE

#### **CONSIGLIO COMUNALE:**

#### LISTA CIVICA INSIEME PER PIZZALE

Consigliere: TACCONI Maria Cristina

**FURULI Giuseppe** 

LORENZOTTI Nicoletta SIGALINI Alessandro GIRANDI Ezio Luciano

#### LISTA CIVICA INSIEME CON I CITTADINI PER L'ALTERNATIVA

Consigliere: FAIELLO Vincenzo

**NEBBIOLO Nicolas** CAMERINI Andrea

#### 1.3 Struttura organizzativa

#### Organigramma:

Segretario: attualmentel'incarico è svolto dal Dott. Angelo Lo Destro titolare della Segreteria di Serravalle Scrivia/Stazzano e in reggenza di quella di Voghera /Pizzale.

Numero dirigenti: =========

Numero posizioni organizzative: Una

Numero totale personale dipendente : Quattro

#### 1.4 Condizione giuridica dell'Ente

L'Ente non è stato commissariato durante il periodo del mandato.

#### 1.5 Condizione finanziaria dell'Ente

L'ente non ha dichiarato dissesto finanziario nel periodo del mandato.

#### 1.6 Situazione di contesto interno/esterno

L'organizzazione del personale ha carattere strumentale rispetto al conseguimento degli scopi istituzionali e vengono adottati criteri di autonomia, funzionalità, economicità,razionalità, pubblicità e trasparenza dell'amministrazione.

L'organizzazione del comune si articola in servizi ed uffici. I servizi costituiscono la tipologia permanente di massima direzione alla cui gestione sono preposti i titolari di posizione organizzativa.

L'attuale articolazione dei servizi del Comune di Pizzale è la seguente :

- 1. Servizio Amministrazione generale
- 2. Servizio Finanziario /Tributi
- 3. Servizio Tecnico/ Manutentivo

## 2. Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL)

Indicare il numero dei parametri obiettivi di deficitarietà risultati positivi all'inizio ed alla fine del mandato

Anno 2015 Parametri deficietarietà NEGATIVI all'inizio del mando n. 10 su 10

Anno 2016 Parametri deficietarietà NEGATIVI n. 10/10

Anno 2017 Parametri deficietarietà NEGATIVI n. 10 su10

Anno 2018 Parametri deficietarietà NEGATIVI n. 7 su 8

Anno 2019 Parametri deficietarietà NEGATIVI n. 8 su 8.

# PARTE II - DESCRIZIONE ATTIVITA' NORMATIVA E AMMINISTRATIVA SVOLTE DURANTE IL MANDATO

#### 1. Attività normativa

Indicare quale tipo di atti di modifica statutaria o di modifica/adozione regolamentare l'ente ha approvato durante il mandato elettivo. Indicare sinteticamente anche le motivazioni che hanno indotto alle modifiche.

ORGANO DELIBERANTE	ATTO N DEL	OGGETTO
CONSIGLIO COMUNALE	29 del 28.11.2015	Statuto comunale – Approvazione aggiornamento
	30 del 28.11.2015	Regolamento del consiglio comunale -
	<u> </u>	Approvazione aggiornamento.
	31 del 28.11.2015	Regolamento per la concessione di contributi e
		sussidi finanziari a persone fisiche enti e
		associazioni – Approvazione aggiornamento.
	38 del 28.07.2016	Approvazione del nuovo regolamento comunale di
		contabilità in attuazione dell'armonizzazione degli
	ł	schemi e dei sistemi
		contabili di cui ai D.lgs. n. 118/2011 e n. 126/2014.
	43 del 23.09.2016	Regolamento per l'assegnazione di contributi finalizzati al pagamento delle spese relative ai
		consumi per il riscaldamento domestico –
		Approvazione.
		Regolamento per la gestione della Commissione
	19 del 27.07.2018	mensa presso la Scuola dell'Infanzia di Pizzale -
		Approvazione
	20 del 27.07.2018	Regolamento per la disciplina del diritto d'accesso
	20 del 27.07.2018	civico, di accesso generalizzato e di accesso
<u> </u>		documentale - Approvazione
	38 del 17.12.2019	Adozione del nuovo Plano di Governo del Territorio
	50 401 1711212013	del Comune di Pizzale ai sensi della L. R. n. 12/2005.
GIUNTA COMUNALE	20 del 14.04.2016	Aggiornamento del regolamento per l'utilizzo dei
		beni di proprietà comunale
	17 del 23.02.2017	Regolamento per l'utilizzo dei beni di proprietà
		comunale – Conferma aggiornamento
	39 del 17.09.2018	Adeguamento Regolamento UE 2016/679 –
		Protezione dati personali – Atto di indirizzo

#### 2. Attività tributaria

#### 2.1 Politica tributaria locale

2.1.1 ICI/IMU indicare le tre principali aliquote applicate (abitazione principale e relativa detrazione, altri immobili e fabbricati rurali strumentali, solo per Imu)

Aliquote ICI/IMU	2015	2016	2017	2018	2019
Aliquota abitazione principale	4 per mille (				
	A/1-A/8-	A/1-A/8-	A/1-A/8-	A/1-A/8-	A/1-A/8-
	A79)	A79)	A79)	A79)	A79)
Detrazione abitazione principale	€. 200,00	€.200,00	€. 200,00	€. 200,00	€. 200,00
Altri immobili	7,60 per				
	mille	mille	mille	mille	mille

#### .1.2 Addizionale IRPEF aliquota massima applicata, fascia di esenzione ed eventuale differenziazione

Aliquote addizionale Irpef	2015	2016	2017	2018	2019
Aliquota massima	0,50%	0,50%	0,50%	0,50%	0,80%
Fascia esenzione	=====		====		====
Differenziazione aliquote	NO	NO	МО	NO	NO

#### 2.1.3 Prelievi sui rifiuti indicare il tasso di copertura e il costo procapite

Prelievi sui rifiuti	2015	2016	2017	2018	2019
Tipologia di prelievo	TARI	TARI	TARI	TARI	TARI
Tasso di copertura	100%	100%	100%	100%	100%
Costo del servizio procapite	115,65	125,54	130,26	119,89	€. 119, 29

#### 3. Attività amministrativa

#### 3.1 Sistema ed esiti dei controlli interni

Il controllo di regolarità amministrativa e contabile: ha lo scopo di garantire la legittimità, la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa. I responsabili di servizio effettuano l'attività di controllo amministrativo preventivo e contabile, quando non siano altrimenti previste in specifiche norme regolamentari o a seguito della rilevazione della codificazione dei procedimenti amministrativi e dei processi operativi dell'ente.

- **3.1.1 Controllo di gestione** : ha lo scopo di verificare l'efficacia, l'efficienza e l'economicità dell'azione amministrativa. Il sistema di valutazione dei soggetti con competenze gestionale ed il Regolamento di contabilità definiscono gli obbiettive, le modalità operative, le scansioni temporali, l'assetto delle responsabilità e le modalità di reportistica finalizzati al perseguimento degli obiettivi di controllo.
- **3.1.3.** Il Controllo sugli equilibri finanziari : è svolto sotto la direzione, il coordinamento e la responsabilità del Responsabile del servizio finanziario e mediante la vigilanza del revisori dei conti, prevedendo il coinvolgimento attivo degli Organi di governo, del Segretario generale e dei Responsabili di Settore. Presupposto dell'attività di controllo sugli equilibri finanziari sono la verifica ed il costante monitoraggio da parte del Responsabile del Servizio finanziario del permanere della veridicità delle previsioni inserite negli stanziamenti di entrata e di compatibilità delle previsioni inserite negli stanziamenti di spesa, sia annuali che pluriennali, rispetto all'andamento della gestione. Per effettuare tale verifica il responsabile del servizio finanziario acquisisce le informazioni e la documentazione necessaria, ove non ne sia già in possesso, dai Responsabili dei Servizi.

Nel corso della gestione i Responsabili di Servizio controllano che l'andamento delle entrate e delle spese gestite sia conforme agli stanziamenti assegnati, proponendo soluzioni anche nell'ambito di variazioni agli obiettivi o storni di risorse assegnate con il piano esecutivo di gestione.

#### Lavori pubblici:

Sono stati programmati investimenti per un totale complessivo di euro:

ANNO 2015	ANNO 2016	ANNO 2017	ANNO 2018	ANNO 2019
€. 56.342.56	€. 15.286.60	€. 4. 636,00	€, 50,775,79	€. 97.655,85

#### **ANNO 2015**

- €. 46.342,56 relativi alla costruzione di nuovi loculi cimiteriali;
- €. 10.000,00 per lavori di ricarica del sottofondo stradale;

#### **ANNO 2016**

- €. 6.344,00 indagini diagnostiche dei solai degli edifici pubblici;
- €. 6.014,60 manutenzione straordinaria peso pubblico;
- €. 2.928,00 per interventi di messa a norma caldaia degli spogliatoi del Campo sportivo;

#### **ANNO 2017**

€. 4.636,00 Manutenzione immobili comunali

#### **ANNO 2018**

- €. 8.529,02 Sostituzione caldaia Scuola dell' Infanzia;
- €. 25.007,56 Realizzazione attraversamento pedonali;
- €. 17.239,21 Impianto videosorveglianza;

#### ANNO 2019

- €. 48.052,08 Contributo MISE –( Adeguamento e la messa in sicurezza del Palazzo Municipale-Efficientamento energetico del Palazzo Municipale e della Scuola dell'Infanzia );
- €. 39.553,77 Lavori di messa in sicurezza pavimentazione stradale via pragone contributo ministeriale l. 145 / 2018
- €. 7.600,00 Acquisto autovettura;
- 2.450,00 Implimentazione impianto video sorveglianza;

Nel quinquennio sono stati realizzati interventi diretti a :

- 1-Migliorare la sicurezza della viabilità e circolazione;
- 2-Tutelare il patrimonio immobiliare;
- 3-Tutelare la sicurezza dei cittadini.

#### Istruzione pubblica

Nel corso degli anni sono stati avviati e mantenuti i servizi alla frequenza scolastica prevedendo il servizio mensa e la relativa assistenza per la Scuola dell'infanzia ed il servizio di trasporto scolastico per la Scuola primaria e Media inferiore.

Il Comune ha sostenuto il piano formativo della Scuola con la concessione gratuita dello scuolabus per le uscite didattiche;

E' stato assegnato personale di sostegno agli alunni disabili al fine di favorire il loro completo inserimento nella comunità scolastica.

#### **Sociale**

Nonostante le difficoltà economiche finanziarie del periodo è stata mantenuta la convenzione con l'AUSER Soccorso d'Argento di Pizzale per l'effettuazione di servizi di trasporto a condizioni agevolate per gli utenti del territorio (anziani-disabili).

Viene garantita l'integrazione della retta a favore di persona disabile ricoverata in istituto di cura.

Viene garantita l'assistenza alle famiglie per l'inoltro delle domande per l'accesso ai fondi per la riduzione delle spese di energia elettrica e gas , per l'assegno di maternità ,per l'accesso ai Piani di Zona e la tutela minorile.

**3.1.2 Controllo strategico :**solo per i comuni con popolazione superiore a 100.000 abitanti, a 50.000 per il 2014 ea 15.000 a decorrere dal 2015.

#### 3.1.3 Valutazione delle performance

In seguito all'emanazione del D.L. 150/2010 in materia della produttività dell'ottimizzazione della produttività del lavoro pubblico e di efficienza e trasparenza della pubblica amministrazione la Giunta comunale con delibera n. 21 del 5/4/2011ha ridisegnato ed ampliato il sistema del Regolamento per l'Ordinamento degli uffici e dei servizi, introducendo la disciplina della programmazione ed il ciclo di gestione e valutazione delle performance.

3.1.4 Controllo sulle società partecipate/controllate ai sensi dell'art. 147 – quater del TUEL Il controllo strategico, sulle società partecipate e sulla qualità dei servizi erogati, normati dal D.L. 174/202 non è disciplinato in quanto non è obbligatorio per comuni con popolazione inferiore ai 15.000 abitanti.

# PARTE III – SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

3.1 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'ente

#### REGIME CONTABILE D.LGS. N. 118/2011

ENTRATE	2015	2016	2017	2018	2019	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
(IN EURO)						
Avanzo di amministrazione	105.925,74	45.484,12	51.370,00	95.308,89	19.850,00	-81,26%
Fondo pluriennale vincolato corrente	25.335,39	27.619,05	4.645,55	2.826,88	32.358,97	27,72%
Fondo pluriennale vincolato in conto capitale	9.587,86	7.199,60	4.636,00	0,00	42.246,77	340,63%
ENTRATE CORRENTI - TITOLI 1-2-3	569.757,05	562.312,23	588.900,06	551.048,79	573.629,05	0,68%
TITOLO 4  ENTRATE DA ALIENAZIONI E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	37.407,93	6.369,20	53.032,00	5,267,95	91.573,56	144,80%
TITOLO 5  ENTRATE DA RIDUZIONE DI ATTIVITA' FINANZIARIE	25.600,00	0,00	0,00	0,00	0,00	-100,00%
TITOLO 6 ENTRATE DA ACCENSIONE DI PRESTITI	6,861,89	0,00	0,00	0,00	0,00	-100,00%
TITOLO 7  ENTRATE DA ANTICIPAZIONI DI TESORERIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	

SPESE	2015	2016	2017	2018	2019	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
(IN EURO)						
TITOLO 1	565.163,63	524,308,42	449.138,66	483.087,88	536.511,65	-5,07%
SPESE CORRENTI	27.619,05	4.645,55	2.826,88	32.358,97	0,00	
fipv parte corrente TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	81.729,75	15,286,60	4.636,00	8.529,02	139.849,92	71,11%
fpv parte in conto capitale	7.199,60	4.636,00	0,00	42.246,77	0,00	
'TITOLO 3  SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
TITOLO 4  SPESE PER RIMBORSO DI PRESTITI	39.611,20	28.652,27	28.652,57	29.131,95	21.085,21	-46,77%
TITOLO 5 CHIUSURA ANTICIPAZIONI DI TESORERIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	

PARTITE DI GIRO (IN EURO)	2015	2016	2017	2018	2019	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
TITOLO 9  ENTRATE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	61.680,68	85.828,01	82.729,18	79.079,86	103.943,41	.68,52%
TITOLO 7  SPESE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	61.680,68	85.828,01	82,729,18	79.079,86	103.943,41	68,52%

### 3.2 Equilibrio parte corrente e parte capitale del bilancio consuntivo relativo agli anni del mandato

•	Equilibrio Economico- Finanziario		2015	2016	2017	2018	2019
· ·	Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio	(Carriera	226.920,66	228.784,86	189.813,43	286,149,75	298.151,53
A)	Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata	(+)	25.335,39	27.619,05	4.645,55	2.826,88	32.358,97
AA)	Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
B)	Entrate Titoli 1 - 2 - 3	(+)	569.757,05	562,312,23	588.900,06	551.048,79	573.629,05
	di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
C)	Entrate Titolo 4.02,06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
D)	Spese Titolo 1 - Spese correnti	(-)	565.163,63	524.308,42	449.138,66	483.087,88	536.511,65
DD)	Fondo Pluriennale Vincolato di parte corrente (di spesa)	(-)	27.619,05	4,645,55	2.826,88	32,358,97	0,00
E)	Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
F)	Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	39.611,20	28.652,27	28.652,57	29.131,95	21.085,21
	di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	di cui Fondo anticipazioni di liquidità (DL 35/2013 e successive modifiche e rifinanziamenti)		0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Sc	rymanziament) omma finale (G = A-AA+B+C-D-DD-E-F)	Sistric	-37,301,44	32.325,04	112.927,50	9.296,87	48.391,16
SULI	RE POSTE DIFFERENZIALI, PER J'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, C ALI	ECC OMM	EZIONI PREVIS A 6, DEL TESTO	TE DA NOR UNICO DELL	ME DI LEGO E LEGGI SULL	GE, CHE HAI ORDINAMEN	NNO EFFETTO FO DEGLI ENTI
H)	Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti	(+)	26.559,94	33.894,12	33.400,00	52.554,89	9.600,00
	di cui per estinzione anticipata di prestiti	L	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
I)	Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
L)	Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	114.464,63	0,00	0,00	0,00	0,00
M)	Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	ILIBRIO DI PARTE CORRENTE (*) +H+I-L+M		-125,206,13	66.219,16	146,327,50	61,851,76	57,991,16
	Equilibrio Economico-Finanziario	12.0	2015	2016	2017	2018	2019
P)	Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	82.100,00	11.590,00	17.970,00	42.754,00	10.250,00
Q)	Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	9.587,86	7.199,60	4.636,00	0,00	42.246,77
R)	Entrate Titoli 4 - 5 - 6	(+)	69.869,82	6.369,20	53.032,00	5,267,95	91,573,56
C)	Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
. 1)	Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
\$1)	Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	25.600,00	0,00	0,00	0,00	0,00
S2)	Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
T)	Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
L)	Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	114.464,63	0,00	0,00	0,00	0,00
M)	Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
U)	Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	81.729,75	15.286,60	4.636,00	8.529,02	139.849,92
	Fondo Pluriennale Vincolato in c/capitale	(-)	7,199,60	4,636,00	0,00	42.246,77	0,00

¥)	Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	<i>(-)</i>	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
E)	Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	LIBRIO DI PARTE CAPITALE Q+R-C-I-SI-S2-T-L-M-U-UU-V+E		161,492,96	5.236,20	71,002,00	-2.753,84	4,220,41
S1)	Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	25.600,00	0,00	0,00	0,00	0,00
S2)	Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
T)	Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
X1)	Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
X2)	Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Y)	Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	LIBRIO FINALE +Z+S1+S2+T-X1-X2-Y	(%) (%)	61.886,83	71,455,36	217.329,50	59.097,92	62.211,57

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

Equilibrio di parte corrente (O)		-125.206,13	66.219,16	146.327,50	61.851,76	57.991,16
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H)	(-)	26.559,94	33.894,12	33.400,00	52.554,89	9.600,00
Entrate non ricorrenti che non hanno dato conertura a impegni	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti piurien.		-151.766,07	32.325,04	112,927,50	9,296,87	48.391,16

#### 4. Gestione di competenza. Quadro Riassuntivo

Δn	no:	20	15

	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	F 3.1 5.246,7785.147
Differenza		-72,106,75
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	7.199,60
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	27.619,05
Residui passivi	(-)	181.183,66
FPV iscritto in entrata	(+)	34.923,25
Residui attivi	(+)	108.972,31
Differenza		25.333,64
Pagamenti	(-)	567.001,60
Riscossioni	(+)	592.335,24

#### Anno: 2016

Riscossioni	( <del>+</del> )	518.278,36
Pagamenti	(-)	545.726,91
Differenza	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	-27.448,55
Residui attivi	(+)	136.231,08
FPV iscritto in entrata	(+)	34.818,65
Residui passivi	(-)	108.348,39
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	4.645,55
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	4.636,00
Differenza		53.419,79
	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	25.971,24

#### Anno: 2017

Riscossioni	(+)	573.139,74
Pagamenti	(+)	488.143,07
Differenza		84.996,67
Residui attivi	(+)	151.521,50
FPV iscritto in entrata	(+)	9.281,55
Residui passivi	(-)	77.013,34
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	2.826,88
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	0,00
Differenza		80.962,83
	Ayanzo (+) o Disavanzo (-)	165,959,50

#### Anno: 2018

Riscossioni	(+)	511.865,56
Pagamenti	(-)	538.899,81
Differenza		27.034,25
Residui attivi	(+)	123.531,04
FPV iscritto in entrata	(+)	2.826,88
Residui passivi	(-)	60.928,90
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	32,358,97
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	42.246,77
Differenza		-9.176,72
	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	F36!210!97

#### Anno: 2019

Riscossioni	(+)	550.681,68
Pagamenti	(-)	620.112,72
Differenza		69,431,04

Residui attivi	(+)	218,464,34
FPV iscritto in entrata	(+)	74.605,74
Residui passivi	(-)	181.277,47
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	0,00
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	0,00
Differenza		111,792,61
	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	42,361,57

<sup>\*</sup>Ripetere per ogni anno del mandato

Risultato di amministrazione di cui:	2015	2016	2017	2018	2019
Vincolato	-8.252,01	30.969,64	92.798,78	59.580,69	37.257,21
Per spese in conto capitale	8.325,52	-6.353,80	53.032,00	-40.576,42	-6.029,59
Per fondo anumortamento	0,00	0,00	0,00	-9.193,20	0,00
Non vincolato	-46.846,62	1.355,40	20.128,72	-46.022,04	11.133,95
Totale	-46.773,11	25.971,24	165.959,50	-36.210,97	42.361,57

#### 3.4 Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione

Descrizione	2015	2016	2017	2018	2019
Fondo cassa al 31 dicembre	228.784,86	189.813,43	286.149,75	298.151,53	244.082,11
Totale residui finali attivi	115.290,57	154.079,94	209.853,34	214.495,31	358.157,56
Totale residui finali passivi	181.183,66	206.531,67	201.093,46	185.034,47	216.242,08
FPV di parte corrente SPESA	27.619,05	4.645,55	2.826,88	32.358,97	0,00
FPV di parte capitale SPESA	7.199,60	4.636,00	0,00	42.246,77	0,00
Risultato di amministrazione	128.073,12	128.080,15	292,082,75	253.006,63	385,997,59
Utilizzo anticipazione di cassa	NO	МО	NO	МО	МО

#### 3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione

	2015	2016	2017	2018	2019
Reinvestimento quote accantonate per ammortamento					
Finanziamento debiti fuori bilancio		7.294,12		9.193,20	
Salvaguardia equilibri di bilancio					
Spese correnti non ripetitive	23.400,00	26.600,00	33.400,00	37.100,00	
Spese correnti in sede di assestamento				6.261,69	9.600,00
Spese di investimento	82.100,00	11.590,00	17.970,00	42.754,00	10.250,00
Estinzione anticipata di prestiti					
Totale	105.500,00	45.484,12	51.370,00	95.308,89	19.850,00

## 4. Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12.2019	2016 e precedenti	2017	2018	2019	Totale residui da ultimo rendiconto approvato
CORRENTI					
TITOLO 1 ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	34.526,68	38.018,00	45.646,06	139.045,68	257/236,42
TITOLO 2 TRASFERIMENTI CORRENTI	3.500,00	0,00	0,00	0,00	3,500,00
TITOLO 3 ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	120,46	436,00	7.257,63	23,994,62	31.808,71
Totale	38.147,14	38.454,00	52.903,69	163,040,30	292.545,13
CONTO CAPITALE			[如何想要]		
TITOLO 4 ENTRATE IN CONTO CAPITALE	0,00	0,00	0,00	48.052,08	48.052,08
TITOLO 5 ENTRATE DA RIDUZIONE DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 6 ACCENSIONI DI PRESTITI	6.861,89	0,00	0,00	0,00	6,861,89
Totale	0,00	0,00	0,00	48.052,08	54,913,97
TITOLO 7 ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE / CASSIERE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 9 ENTRATE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	254,85	2.924,00	147,65	7.371,96	10.698,46
TOTALE GENERALE	38.401,99	41.378,00	53.051,34	218.464,34	358.157,56

Residui passivi al 31.12.2019	2016 e precedenti	2017	2018	2019	Totale residui da ultimo rendiconto approvato
TITOLO 1 SPESE CORRENTI	20.837,67	1,000,00	4.731,44	111.286,43	137.855,54
TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	0,00	4.636,00	0,00	58.049,38	62.685,38
TITOLO 3 SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 4 RIMBORSO DI PRESTITI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 5 CHIUSURA DI ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE / CASSIERE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 7 SPESE PER SERVIZI PER CONTO TERZI	254,85	3.357,00	147,65	11.941,66	15.701,16
TOTALE GENERALE	21.092,52	8,993,00	4.879,09	181.277,47	216.242,08

#### 4.1 Rapporto tra competenza e residui

	2015	2016	2017	2018	2019
Percentuale tra residui attivi titoli I e III e totale accertamenti entrate correnti titoli I e III	15,40%	22,28%	24,79%	22,24%	28,64%

#### 5. Patto di Stabilità interno/Pareggio di bilancio

Indicare la posizione dell'ente l'ente negli anni del periodo del mandato rispetto agli adempimenti del patto di stabilità interno; indicare "S" se è stato soggetto al patto; "NS" se non è stato soggetto; indicare "E" se è stato escluso dal patto per disposizioni di legge:

L'ente non era soggetto al patto di stabilità interno, tuttavia dal 2016 è soggetto al pareggio di bilancio.

2015	2016	2017	2018	2019
NS	NS	s	S	S

5.1 Indicare in quali anni l'ente è risultato eventualmente inadempiente al patto di stabilità internoL'ente non è mai risultato inadempiente circa il rispetto dei vincoli di finanza pubblica/pareggio di bilancio.

5.2 Se l'ente non ha rispettato il patto di stabilità interno indicare le sanzioni a cui è stato soggetto

#### 6. Indebitamento

#### 6.1 Evoluzione indebitamento dell'ente: indicare le entrate derivanti da accensioni di prestiti (Tit. V ctg. 2-4)

(Questionario Corte dei Conti-bilancio di previsione)

	2015	2016	2017	2018	2019
Residuo debito finale	247.172,27	218.520,00	190.707,56	161.575,61	140.490,40
Popolazione residente	735	743	722	709	700
Rapporto tra residuo debito e popolazione residente	336,29	294,10	264,14	227,89	200,70

6.2 Rispetto del limite di indebitamento: indicare la percentuale di indebitamento sulle entrate correnti di ciascun anno, ai sensi dell'art. 204 del TUOEL

	2015	2016	2017	2018	2019
Incidenza percentuale attuale degli interessi passivi sulle entrate correnti (art. 204 TUEL)	2,36%	1,94%	1,57%	1,36%	1,08%

7. Conto del patrimonio in sintesi Indicare i dati relativi al primo anno di mandato ed all'ultimo, ai sensi dell'art. 230 del TVOEL

#### Anno 2014

Attivo Attivo	Importo	Passivo	Importo
Immobilizzazioni immateriali	17.515,84	Patrimonio netto	1.988.751,83
Immobilizzazioni materiali	2.224.800,63		
Immobilizzazioni finanziarie	2.189,38		<u>ILE ANTE D.LGS. N.</u> /2011
Rimanenze	0,00		
Crediti	206.160,43		
Attività finanziarle non immobilizzate	0,00	Conferimenti	232.582,05
Disponibilità liquide	226.920,66	Debiti	456,253,06
Ratei e risconti attivi	0,00	Ratei e risconti passivi	0,00
totale	2:677-586;94	totale	2.677.586,94

#### Anno 2019

Attivo	Importo	Passivo	Importo
Immobilizzazioni immateriali	1.586,00	Patrimonio netto	1.945.884,88
Immobilizzazioni materiali	2.143.081,10		••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
Immobilizzazioni finanziarie	2.000,00		
Rimanenze	0,00	REGIME CONTABIL	LE D.LGS. N. 118/2011
Crediti	189.903,38		
Attività finanziarie non immobilizzate	0,00		
Disponibilità liquide	244.082,11	Debiti	393.187,70
Ratei e risconti attivi	0,00	Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti	241.580,01
Totale	2.580.652,59	Totale	2.580.652,59

<sup>\*</sup>Ripetere la tabella. Il primo anno è l'ultimo rendiconto approvato alla data delle elezioni e l'ultimo anno è riferito all'ultimo rendiconto approvato.

7.1 Riconoscimento debiti fuori bllancio

Quadro 10 e 10 bis del certificato al conto consuntivo

Indicare se esistono debiti fuori bilancio ancora da riconoscere. In caso di risposta affermativa indicare il valore.

#### Anno 2016

V 111114			
Dì	ESCRIZIONE		IMPORTI RICONOSCIUTI E FINANZIATI NELL'ESERCIZIO
Sentenze esecutive			
Copertura di disavanzi di consorzi, a	aziende speciali e di istituzioni	î :	
Ricapitalizzazione		•	
Procedure espropriative o di occupa	zione d'urgenza per opere di pu	ıbblica utilità	
Acquisizione di beni e servizi		<u> </u>	7.294,12
Totale			7.294,12

DESCRIZIONE	IMPORTO
Procedimenti di esecuzione forzata	

#### Anno 2019

DESC	RIZIONE			IMPORTI RICONOSCIUTI E FINANZIATI NELL' ESERCIZIO
Sentenze esecutive				9.193,20
Copertura di disavanzi di consorzi, azien	nde speciali e di istit	uzioni		
Ricapitalizzazione		1, 1, 1		
Procedure espropriative o di occupazion	e d'urgenza per oper	re di pubblica utilità	ı	
Acquisizione di beni e servizi				
Totale			200 E	9,193,20

DESCRIZIONE	IMPORTO
Procedimenti di esecuzione forzata	

#### 8. Spesa per il personale

#### 8.1 Andamento della spesa del personale durante il periodo del mandato

	2015	2016	2017	2018	2019
Importo limite di spesa (art. 1, c. 557 e 562 della L. 296/2006)*					
Importo spesa di personale calcolata ai sensi dell'art. 1, c. 557 e 562 della L. 296/2006	172.016,45	167.766,19	163.663,95	164.521,19	163.825,43
Rispetto del limite	NO	NO	SI	SI	SI
Incidenza delle spese di personale sulle spese correnti	30,44%	32,00%	36,44%	34,06%	30,54%

<sup>\*</sup>linee Guida al rendiconto della Corte dei Conti.

#### 8.2 Spesa del personale pro-capite

	2015	2016	2017	2018	2019
Spesa personale* Abitanti	234,04	225,80	226,68	232,05	234,04

<sup>\*</sup> Spesa di personale da considerare: intervento 01 + intervento 03 + IRAP

#### 8.3 Rapporto abitanti dipendenti

	2015	2016	2017	2018	2019
Abitanti	192 75	185,75	180,50	177.25	175,00
Dipendenti	103,72	105,75	100,50	177,23	175,00

#### 8.4 Rapporti di lavoro flessibile

Nel periodo considerato non si è mai fatto ricorso a rapporti di lavoro flessibile.

#### 8.5 Spesa per rapporti di lavoro flessibile

Non sono mai stati stipulati contratti di lavoro flessibile

#### 8.6 Limiti assunzionali aziende speciali e istituzioni

SI NO

#### 8.7 Fondo risorse decentrate

Indicare se l'ente ha provveduto a ridurre la consistenza del fondo delle risorse per la contrattazione decentrata

	2015	2016	2017	2018	2019
Fondo risorse decentrate	15.351,04	15.351,04	15.265,04	15.580,37	13.373,15

#### 8.8 Esternalizzazioni

Il Comune di PIZZALE ha affidato in house alla società partecipata ASM VOGHERA SPA il servizio di raccolta,trasporto e smaltimento rifiuti.

# PARTE IV – RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO

#### 1. Rilievi della Corte dei conti

L'ente nel periodo considerato non è stato oggetto di deliberazioni, pareri, relazioni, sentenze in relazione a rilievi effettuati per gravi irregolarità contabili in seguito ai controlli di cui ai commi 166-168 dell'art.1 della Legge 266/2005 da parte della Corte dei Conti.

#### 2. Rilievi dell'Organo di revisione

I pareri e le Relazioni dell'Organo di Revisione non hanno mai riportato segnalazioni sulla scorretta applicazione delle procedure contabili.

#### PARTE V - ORGANISMI CONTROLLATI

#### 1. Organismi controllati

La partecipazione del comune di PIZZALE in ASM VOGHERA SPA è pari allo 0,0038%, le azioni del valore nominale di €. 2.000,00 sono state acquisite nell'anno 2002. Ad oggi la quota societarie non è variata. La suddetta società realizza dividendi che vengono distribuiti ai soci.

\*\*\*\*

Tale è la relazione di fine mandato del comune di PIZZALE che è stata trasmessa al tavolo tecnico interistituzionale istituito presso la Conferenza permanente per il coordinamento della finanza pubblica .

Lì 24 giugno 2020



Samie Granoli IL SINDACO

#### CERTIFICAZIONE DELL'ORGANO DI REVISIONE CONTABILE

Ai sensi degli articoli 239 e 240 del TUEL, si attesta che i dati presenti nella relazione di fine mandato sono veritieri e corrispondono ai dati economico -finanziari presenti nei documenti contabili e di programmazione finanziaria dell'ente. I dati che vengono esposti secondo lo schema già previsto dalle certificazioni al rendiconto di bilancio ex articolo 161 del tuoel o dai questionari compilati ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266 del 2005 corrispondono ai dati contenuti nei citati documenti.

Li 29/06/2020.....

Rag. Ennio D'Ercole

L'organo di revisione economico finanziario

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Va indicato il nome e cognome del revisore ed in corrispondenza la relativa sottoscrizione. Nel caso di organo di revisione economico finanziario composto da tre componenti è richiesta la sottoscrizione da parte di tutti i tre i componenti.